

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA con el regalo mensual de la CRÓNICA DE LA MODA y DE LA MÚSICA. 1.^o 50 PESETAS AL MES. En Prov., 6 trimestre. Ultramar y Est., 12

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA 5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE ANUNCIOS En todas las ediciones de la CORRESPONDENCIA UNA PESETA LINEA Se reciben exclusivamente en esta administración y en las oficinas de la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.

AÑO XXXV. NUM. 9657

MADRID SABADO 30 DE AGOSTO DE 1884

HEMEROTECA MUNICIPAL

OFICINAS: FACTOR, 5

ACADEMIA PREPARATORIA para la General Militar.

Dirigida por el teniente coronel de Estado Mayor don Manuel Benítez y Parodi, autor, con el coronel D. Ignacio Salinas, de la Aritmética declarada de texto para el ingreso en dicha Academia General. Se admiten alumnos internos y se facilitan reglamentos. Costanilla de los Angeles num. 8, entresuelos.

MADAME ANTOINE

Impia la dentadura por 6 rs. y coloca piezas americanas desde 16 rs. Infantes, 12, 2.^o

TINKER. ALCALA. 12. 2.

DRES. VIETA. - DENTISTAS AMERICANOS. ESPOZ Y MINA. 1.

Sistema especial de dentaduras postizas con perfecta adaptación y belleza de la cara. Conservación de los dientes naturales por la orificación, garantizando.

BAÑOS DE LOECHES LA MARGARITA

Los baños de estas acreditadas aguas son el complemento de la medicación para varias enfermedades de los que las usan en bebida y los efectos, combinado así su uso, rápidos y serenos. El establecimiento está abierto hasta el 15 de setiembre. Fonda con mesa de 14, 2.^o y 3.^o clase.

EXTRACCION DE MOLDES SIN DOLOR: ESQUER, MEDICO-DENTISTA. Montera, 58, principal.

EDICION DE LA TARDE DE AYER 29 DE AGOSTO.

La AGENCIA FABRA ha comunicado hoy por la mañana a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:

Marsella, 28 (9 n).
Han fallecido hoy 5 coléricos.
Río Janeiro, 28.
Corre el rumor de que ha estallado una revolución en Lima (Perú).

París, 29.
Ayer fallecieron del cólera 6 personas en Tolón, 6 en el departamento del Herault, 3 en el Gard y 5 en el Aude.
París, 29.
En un telegrama de Fu-Tchu, fechado ayer, el almirante Courbet anuncia que han quedado destruidos los fuertes de Kimpai que ha destruido también varios cañones con dinamita y que se ocupa en quitar los torpedos del río Min.

Han sido destinados los tenientes coroneles de caballería, D. Francisco Jimenez, al regimiento reserva núm. 12; D. José Tassier, al núm. 4; D. Tulio Agudo, al regimiento lanceros de Numancia, y D. Alfonso Lopez Diaz al regimiento reserva núm. 20.

Han fallecido:
En Sevilla D. Leandro Catalina y Ruiz.
En Valencia doña Josefa Ibaiza.
En la Calzada de Calatrava D. Antonio Cuartas y Garcia.
En los Molinos de Barcelona, doña Dolores F. Granas de Pletain.
En Cádiz doña Maria del Carmen Arduña.

En la reunion de jefes de infantería verificada ayer ante el ministro de la Guerra para tratar del uniforme de jefes y oficiales

del arma, parece que predominó la idea de que se adoptase como abrigo el capote reglamentario, de color azul oscuro y cuello de terciopelo.

Sobre el uso de la guerrera hubo distintos pareceres, no pudiendo llegarse a tomar un acuerdo definitivo.

Segun hemos oido, parece que muchos jefes de los que asistieron a la reunion opinaron que debía continuar usándose la levita para gala y la guerrera únicamente para diario.

También parece que a la mayoría de los concurrentes no agrada la idea de los cordones o trencillas en la guerrera de gala.

Por lo demás, en la reunion de ayer nada quedó definitivamente resuelto.

Dentro de breves días se efectuará un notable ensayo, en esta corte, de navegación aérea, ensayo que fué suspendido a causa del esperimento Meudon.

Así lo dice un colega.

Hoy recibimos juntas las siguientes cartas de nuestro corresponsal especial que sigue el viaje de SS. MM.:

Bahía de la Coruña, 25.

(A bordo de la Victoria.)

No es posible escribir con orden y mucho menos con corrección, cuando se redactan las cartas aprovechando los últimos instantes para alcanzar el correo. Tanto apuró anoche el tiempo, que al llegar a la administración, para depositar mi última, había perdido la ambulancia de alcance y tuve que ir a pie a la estación, distante tres kilómetros, haciendo competencia a Bargosi.

La causa que me privó de dar mayor extensión al extracto del discurso resumen del presidente de los juegos florales señor D. Aureliano Linares Rivas, y como considero de importancia alguna de sus declaraciones, ampliaré aquellas que, insinuadas en mi carta de ayer, entiendo dignas de reproducción.

El Sr. Linares Rivas hizo alusiones que no comprendimos los que no estamos en el secreto de la historia contemporánea de Galicia, pero que envolvía una censura acerba para los que pudiendo apresurar el renacimiento de este país, en todas las ramificaciones del progreso moderno, nada hicieron en camino a aquel fin.

Se lamentaba el ilustre gallego de que hayan sido durante tanto tiempo objeto de burla y chacota los hijos de este país, a quienes se juzgaba con injuriosos apasionamiento.

Por fortuna para Galicia, decía el ex-ministro del gabinete izquierdista, la aristocracia del talento, Castelar, Moret y otros eminentes oradores, que son gloria de la nación, han hecho justicia a la región gallega y han cantado sus excelencias, como solo ellos saben hacerlo.

Formamos parte del nuevo mundo, decía con acento sentido el Sr. Linares Rivas; Galicia, la hermosa Galicia, figura hoy entre las provincias que más se distinguen por su cultura y por su amor a las libertades y a los triunfos del progreso.

Desarrollando su tesis, el orador atribuyó gran parte del renacimiento político, literario y artístico de Galicia, a la influencia de la mujer, citando con este motivo a la in-

mortal heroína Maria Pita, a la duquesa de la Caridad, a Rosalía Castro y a Emilia Perdo Bazan.

Los aplausos interrumpieron distintas veces el discurso del Sr. Linares Rivas, siendo muy calurosos y prolongados cuando terminó con las siguientes ó parecidas frases:

«Cuanto tengo y cuanto valgo, y siento que sea poco, de Galicia es y a su disposición se encuentra. En la prosperidad, como en la desgracia, unida a ella estará mi suerte, y cuando del concurso de los hijos de este pueblo leal, sufrido y honrado, se trate, contad conmigo incondicionalmente. Si me invitais, acudiré al sitio de honor ó de peligro, y si no, también.»

Estas frases produjeron mucho entusiasmo en el auditorio.

Anoche a las diez fueron obsequiados los reyes con una serenata marítima.

Más de 150 botes rodeaban a la capitana, muchos de ellos iluminados a la veneciana y henchidos de gente. El orfeón coruñés cantó, con el sentimiento y afinación que tantos aplausos le ha conquistado, la gallegada, la muñeira, una barcarola y otros cantares poéticos que agradaron mucho a cuantos tuvimos el placer de oírlos.

Los reyes permanecieron en el puente hasta después de las doce, hora en que se retiraron a descansar.

El aspecto de la bahía desde la cubierta de la Victoria, era bellísimo por el reflejo que en las azuladas aguas producian los millares de luces que alumbraban el paseo del Relleno, la fachada de la diputación y algunos otros edificios públicos.

Se repitió la muñeira a petición de los reyes y del gentío que ocupaba las galarras y los botes que rodeaban a la capitana.

La banda de música del regimiento de Murcia tocó escogidas piezas.

Era más de la una cuando me fui a descansar a la fonda Ferro-carriliana, donde me cupo la fortuna de encontrar asilo, merced a la bondad de sus dueños, pues está, como todos los hoteles y hospederías, estaban repletos de forasteros.

A las siete me embarqué, presumiendo que zarparía la escuadra a las ocho, segun anoche se me dijo; pero han dado las nueve y aún no se ven indicios de zarpada. En su vista, y por si puedo aprovechar el correo de hoy, he escrito lo que precede, que enviaré a tierra si se me presenta ocasión, que lo dudo.

La salud a bordo es excelente. - Mencheta. Villagarca, 23.

A las nueve próximamente de la mañana de ayer dejamos el fondeadero de la Coruña, saliendo la escuadra en línea de fila, orden natural, en la forma siguiente: Victoria, Numancia, Carmen, Lealtad y Navarra, que navega por primera vez formando parte de la escuadra.

Poco después de zarpar ocuparon sus puestos en la primera formación de grupos, Los reyes permanecieron en el puente hasta las diez, hora en que empezó a perderse de vista la tierra.

La mar estaba tendida, siendo fuerte el oleaje; por lo cual se dispuso, en vista de los balances que daba el buque, reforzar las trancas a la artillería.

Después del almuerzo régio, al que asistie-

ron por invitación del rey, el general jefe de la escuadra Sr. Llanos, los jefes superiores de la Victoria y los oficiales y guardias marinas de servicio, se hicieron algunas evoluciones tácticas, maniobrando los buques con mucha precisión.

Anocheció de buen cariz, cielo cubierto y horizontes tomados. La Victoria dió balances de más de 20 grados! Efecto de ellos, rompióse casi toda la vajilla de la oficialidad. De los guardias marinas y alguna parte de la del servicio de los reyes, sufriendo ligeros desperfectos el centro de mesa, de plata, del comedor real.

Después de comer bajaron los reyes a la cámara de oficiales, donde tocaron al piano algunas piezas el general Echagüe, el teniente de navío D. Luis Barra y el alférez de navío D. Mario Rubio, cantando el hijo y ayudante del jefe superior del cuerpo de alabarderos, D. Rafael.

Poco después de las diez se retiraron sus majestades a sus respectivos camarotes.

Daba las once el reloj, cuando efecto de un fuerte balance cayó sobre la máquina, desde batería, un marinero que se encontraba durmiendo al lado de una escotilla, sin que afortunadamente sufriendo otra desagradable consecuencia que el susto consiguiente.

Durante la noche hubo necesidad de acortar la velocidad de la marcha por la cerrazón que impedía ver la costa.

Diferentes veces se usó la luz eléctrica para que los buques que nos seguían supieran el rumbo de la capitana.

El jefe de la escuadra ha pasado casi toda la noche en vela sobre el puente con los oficiales de guardia y el práctico mayor D. José María Garcia.

Tuvimos buena amanecida, viento frescachón, del NE, mar tendida, cielo claro y horizontes tomados.

De seis y media a siete se vió tierra por la proa y entre mura y través las islas Cies.

Cinco ó seis millas antes de la embocadura de esta preciosa ría, se contuvo la marcha de la capitana para esperar a la Navarra que se había quedado algo retrasada.

A las once se daba fondo en la rada, a mitad de distancia entre Carril y Villagarca y a unas cuatro ó cinco millas de la playa.

Hicieronse las salvas de ordenanza al desembarcar SS. MM. en la falua real que los trasladó al cañonero Paz, a fin de aproximarse a tierra.

Se preparaba un recibimiento análogo al de la otra vez en que salieron al encuentro todos los fauchos de pesca con banderas y disparando cohetes; pero a pesar de haber estado los pescadores dos días sin echar sus redes, con aquel propósito, el mar no lo ha permitido, y han tenido que contentarse con esperar casi atracados al sitio de desembarco. Este ofrecía magnífico golpe de vista, tanto por el número de barquitos ocupados por gente animosa, como por la pintrada muchedumbre reunida alrededor de la quinta que aquí posee la duquesa de Medina de las Torres y hoy es palacio de los reyes de España. En el coronamiento del edificio ondea la bandera nacional.

Se calculan en más de 3000 las personas que han venido de Santiago, Carril, Villajuz y otros puntos inmediatos a presenciar la llegada de los monarcas, quienes se en-

contran muy satisfechos del recibimiento espontáneo que aquí se les ha hecho y de las muestras de regocijo que dan estos habitantes por tenerlos como huéspedes.

Villagarca es muy bonita, deliciosa su playa, bella la perspectiva que sus costas ofrecen; pero a mí me ha ido muy mal las dos ó tres veces que en ella estuve.

Es punto ménos que imposible encontrar hospedaje; para hallarlo he perdido dos horas y media andando de acá para allá. En la fonda Marconi no encontré cuarto ni comida; en la Posada de bañistas se me ofreció techo y abrigo, pero no qué comer, y así en las demás hospederías. Al fin se han prestado los dueños de la fonda Mantilla, inmediata a la estación, a servirme comida e improvisar una cama esta noche en el comedor.

Se me dice que las cartas para Madrid hay que depositarlas antes de las seis, y como no he tenido tiempo para visitar la quinta de la duquesa de Medina, ignoro lo que aya allí ocurrido desde que desembarcaron SS. MM.

Aquí se encuentran el cardenal arzobispo de Santiago, el gobernador civil, una comisión de la diputación provincial, el delegado de Hacienda de Pontevedra y algunas otras personas de representación oficial.

Parece que los reyes han ido esta tarde a mendar al Pousadoiro, monte inmediato, desde cuya cumbre se contempla magnífico panorama.

La salud de los reyes, de su séquito y de la gente de a bordo es excelente.

SS. MM. dormirán en el palacio de Vila-Boa.

Un dato: se han disparado a la llegada de SS. MM. más de 500 cohetes cargados de dinamita, diversion prediecta de este país. - Mencheta.

Villagarca, 27.

Si alguna vez me vierdo, no me busque por acá quien quisiera hallarme. Decía en mi carta de ayer que había perdido más de dos horas buscando donde comer y dormir, y que al fin encontré lo primero y la promesa de lo segundo en la fonda de Mantilla, y debo rectificar aquella falsa noticia. No era la fonda Mantilla, como dije equivocadamente, la que me había prometido ambas cosas, accediendo a mis ruegos, sino la de la estación, y a ella acudí a las nueve de la noche con el gregado diplomático Sr. Martí, que también andaba errante en busca de refugio. Pedimos de comer, y un cuarto de hora después se nos contestó que se había concluido la comida y que no era posible servirnosla. Con el natural asombro, nos levantamos de la mesa y fuimos en busca de alguna taberna ó fonduchito donde saciar nuestro apetito, que ya iba siendo tan grande como infamada nuestra estrella. Por fin dimos fondo en la hospedería de Mantilla, y a Dios rogando y con el mazo dando, logramos cenar, no tan mal como nos habíamos figurado.

En la mesa se encontraban, entre otros forasteros, el ilustrado director de la Gaceta de Galicia Sr. Fernandez y el del Círculo, periódico satírico de gran aceptación en estas provincias, Sr. Peña, dibujante tan notable como buen escritor, los cuales se creían ménos afortunados que yo, puesto que no contaban con cama donde dormir.

«Pensad que el tiempo vuela, y que una hora perdida no se recobra jamás.
«Así, no vacileis, señorita, confiad en mi amor, en mi lealtad...
«Mi honor responde de vuestro...»
Terminada la carta, M. de Entragues montó a caballo y fué a reunirse a Lafleur, al que había dado cita para una posada aislada.
«¿Qué hay de nuevo? - le preguntó.
- Nada, señor conde.
Jorge había confiado ya su nombre al criado de M. Choissy.
«¿No ha escrito vuestro amo?
- No, señor.
«¿Es extraño?
Jorge ignoraba que el normando había ido a Polonia a cuidar a su príncipe.
«¿El señor conde tiene que mandarme hoy alguna cosa?
- Sí.
«¿Espero sus órdenes.
- En primer lugar, es preciso que os hagais despedir por madama de Choissy.
«¿Que me haga despedir!... ¿El señor conde habla seriamente?
- Sin duda.
«¿Y qué hará luego?
- Os tomo a mi servicio; tomad el primer año adelantado.
Y Jorge puso en manos de Lafleur un billete de mil francos...
«Eso es diferente, - dijo. - ¿Cuándo debo ser echado a la calle?
- Esta misma tarde.
- Muy bien... ya encontraré pretexto para ello.
- Antes tenéis que hacer dos cosas.
«¿Cuáles?
- En primer lugar apoderaros de la llave de la puertecita del jardín y traérmela.
- Es fácil; sé dónde la pona.
- Luego entregareis a la señorita de Esther esta carta.
- Será hecho.
«¿Tenéis ropas propias?
- Sí, señor.
- Dejaréis la librea de los Choissy é ireis a buscarme al castillo de Nodemes.
- Justamente tengo una librea de fantasía que visto cuando no tengo plaza.
- Muy bien: os espero esta noche con la llave.
- Seré exacto en todo. A propósito, señor conde, debo decir a los criados del castillo que salgan de casa de los señores de Choissy?
- No. Responderéis sencillamente a sus preguntas; que venis de París de parte de un amigo.
Aquella misma noche Lafleur daba a su nuevo amo la llave que había robado, y se instalaba en el castillo en cualidad de ayuda de cámara de Jorge.

IX.

Al día siguiente, poco después de las doce, Jorge salía secretamente del pabellón vestido con el traje que había comprado al cazador furtivo.
A la caída de la noche se introducía en el jardín de Choissy, y deslizándose a favor del crepúsculo por entre los arbustos, y a lo largo de los

muros, llegaba sin ser notado hasta el cenador que había designado a la joven.
Un silencio profundo reinaba en el jardín y en los campos circunvecinos, la oscuridad aumentaba rápidamente y empezaban a iluminarse las ventanas del castillo.
Durante media hora M. de Entragues tuvo el temor de que la señorita de Choissy, detenida por algún obstáculo imprevisto, ó por su propia timidez, no asistiese a la cita; pero, en fin, una forma blanca se dibujó en las tinieblas, se dejó oír un paso ligero, y Esther, llena de rubor y el corazón violentamente conmovido, llegó al cenador.
«¿Qué buena sois en haber venido, y qué feliz soy al veros! - dijo Entragues con apasionado acento, tomando una de sus manos, que la joven retiró en el momento en que iba a llevarla a sus labios.
«¿Queréis hacerme arrepentir de la confianza que pongo en vos? - preguntó la joven con un dulce reproche. - Hasta ahora he vacilado ante el paso que doy en este momento; y si el peligro que nos amenaza a los dos no fuese inminente, creed que nada en el mundo me hubiera decidido a venir.
El tiempo pasa, - añadió, - de un momento a otro pueden buscarme... llamarme. ¿Qué tenéis que decirme?
- Tengo que repetirlos lo que os escribí ayer; que vuestro matrimonio con otro no tendrá lugar mientras yo viva.
«¿Por qué medio le impediréis?
- No lo sé aun.
La joven le contó entonces en algunas palabras las causas y el objeto del viaje de M. de Choissy.
«¿Quién sabe! - dijo Jorge después de oírlo; - quién sabe si en este momento la casualidad no combate por nosotros, y si la muerte de ese odioso príncipe no va a romper de una manera natural proyectos que me desesperaban!...
«¿Y si lo contrario sucediese? - preguntó la joven.
- Entonces no quedaba otro recurso que elegir entre dos extremos...
«¿Dos extremos?
- El primero, provocar al príncipe, batirme con él, y matarle...
«¿Sangre! - exclamó Esther asustada.
- No hay más remedio.
«¿Y si sucumbis en la lucha?
- No tendré al ménos el dolor de perderos.
«¿Y yo me quedaría abandonada al príncipe que me habría conquistado con la punta de la espada!... ¡Oh!... ¡no!... es imposible!
- Pero yo venceré.
«¿Quién sabe? Además, ¿cómo os acogería mi padre, a vos, el matador del hombre al cual me destinó?... ¡Jorge, Jorge!... ese proyecto es insensato!
- Queda el segundo extremo.
«¿Y es?...
- ¡Huir!
«¿Con vos?
- Conmigo.
«¿Abandonar el hogar de mi padre... ocultarme... como una mujer deshonrada... dejando aquí la vergüenza y la desesperación... eso... ¡jamás, Jorge, jamás!
- Es el único medio de evitar ese odioso matrimonio

VII.

Intrigas.

La noche es buena consejera, dicen.
No hay proverbio que reciba en la vida más frecuente aplicación.
En la calma y el silencio de la noche, las ideas germinan, nacen, se desarrollan, toman una forma, revisan un cuerpo, si nos es permitido expresarnos así.
Es durante la noche cuando el pensador edifica sus sistemas, construye sus teorías.
Es durante la noche cuando las obras de la imaginación brotan en el cerebro de los poetas y novelistas.
Es durante la noche cuando la inteligencia, flotando más libre, se hace por decirlo así más lúcida.
Es en fin, durante la noche que siguió a los hechos referidos, cuando Entragues encontró el plan que en vano había buscado por la vispera, y que se apresuró a poner en ejecución en cuanto aparecieron los primeros rayos del día.
En cuanto se vistió salió de su cuarto, descendió al piso bajo, descorrió los cerrojos de la puerta que daba al campo, y se guardó la llave para poder abrirla y cerrarla por fuera.
Hecho esto se dirigió a las caballerizas, hizo ensillar su caballo, y tomando el primer camino de travesía que encontró, se lanzó al galope por medio de los campos.
Al cabo de hora y media calculó que debía estar a tres leguas del castillo de Nodemes; entonces aflojó el paso de su caballo, y alzándose de cuando en cuando en los estribos, miraba a derecha é izquierda como si buscase alguna cosa ó alguna persona.
Andando, andando, se halló de pronto frente a una casucha de mala apariencia, con un cercado en que se veían algunos manzanos raquíticos.
Delante de la puerta, un moceton bien constituido, pero de mala cara, limpiaba una mala escopeta de caza, mientras un perro flaco y pelado seguía con atenta mirada los movimientos de su amo.
Jorge pasó el caballo. El moceton continuó su operación, pero miró al recién llegado con aire atónico: el perro se puso a gruñir sordamente.
«Decidme, amigo mío, - preguntó Entragues, - ¿podéis darme un jarro de sidra?
«Esta no es taberna ni posada, - respondió el campesino secamente.
«Así, no os lo pido sino a título de servicio, y en cambio os ruego que aceptéis esto.
Y así hablando sacó de su bolsillo, dos piezas de cinco francos, que tendió al aldeano.
Este último a la vista del dinero, cambió al momento de fisonomía.
«Tened la bondad de apeáros, señor - dijo con más dulzura; - os sacaré un pichel de sidra, y de la mejor.
Luego, volviéndose hacia el cercado, gritó:
«¡Oh! ¡eh!... Colás, ven aquí, holgazán!
Un niño de siete é ocho años, raquítico y desarrapado, acudió, cojeando, a aquella llamada.
«¿Coje la brida del caballo de este señor, y tenlo firme, que no se vaya! - le dijo el aldeano, que añadió, volviéndose á Jorge:

«Podéis entrar, señor.
Al cabo de un instante el fuego, reanimado por un haz de brezos secos, brillaba alegremente, y Jorge, sentado al lado del hogar, humedecía sus labios con el contenido acuoso y acidulado de un vaso que acababa de llenar, gracias al largo jarro de arcilla que el aldeano había puesto en una mesita a su lado.
M. de Entragues entabló la conversación, se informó de la posición y de los recursos de su huésped, y aparentó saber con interés que se llamaba José Karacac, que no tenía padre ni madre y que vivía solo y en la más profunda miseria con el niño cojo que hemos oído llamar Colás.
La caza en vedado y la venta de las piezas procedentes de ella, subvencionaban aunque imperfectamente, a la existencia de aquellos dos pobres seres.
«¿En qué consiste vuestro traje de caza? - preguntó Entragues, después de otras varias preguntas.
- En una blusa que me pongo encima de mi chaquetón, un viejo sombrero de anchas alas para abrigarme de la lluvia y unas polainas de cuero hasta media pierna.
«¿Queréis mostrarme esos efectos?
«¿Para qué, señor? Nada tienen de curiosos, os lo aseguro, - respondió el aldeano muy sorprendido de aquel deseo.
«No importa... me gustaria verlos.
«¡Bueno! si tal es vuestra idea, os complaceré. Y pasando a otra pieza, salió de ella al momento, y poniendo a la vista de Jorge la blusa, las polainas y el sombrero, le dijo:
- Ya veis que no valia la pena.
«¿Cuánto queréis por todo esto?
«¿Queréis comprarme esos guñapos!
- Sí.
«Es que yo no puedo venderlos.
«¿Por qué?
- Porque los necesito a cada momento, y pienso ir a ver si mato alguna cosa antes de una hora.
- Lo comprendo, pero cuento arreglarme de manera que el servicio que os pido no perjudique a vuestros intereses. Os ofrezco tres luises por todo eso.
«¿Luises de veinticuatro francos?
- Claro.
«¿Entonces son setenta y dos francos!
«¡Justo!
«¿Y me los ofrecéis de verdad?
- Sin duda.
«¿Pues entonces está dicho! - exclamó el aldeano encantado. - ¡Vengan esos cinco, y traté cerrado!
- Tomad el dinero, - dijo Jorge tendiendo a su huésped las tres monedas de oro.
«Tengo que devolveros tres francos, señor, - dijo el aldeano, - y no tengo para...
- Los tres francos son para Colás, por haber cuidado del caballo. Hacedme ahora un paquete de todo.
«Yo lo llevaré a donde diga el señor.
- No es necesario, y haced lo que os digo.
«¿Y el sombrero?
«¡Arrollado con lo demás, pues me es indiferente que se abolle ó no un poco más de lo que está.
El cazador furtivo obedeció al instante, y Jorge, volviéndose a montar a caballo al cabo de algunos

Fuime á adquirir noticias para telegrafiarlas, y cumplido mi cometido, me fui á la fonda con el Sr. Martí, quien me habia hecho el honor de aceptar la mitad de mi cama. Llegamos á la fonda, llamamos y nadie respondió, viéndonos precisados á refugiarnos en el Casino, donde se verificaba un baile.

Lo animado de la fiesta dispuso nuestro mal humor, y allí pasamos varias horas viendo valsar y bailar rigodones á señoritas tan bellas como las de Piñeiro, Coumes, Patiño, Perez Dávila, Bertorini, Focinós, Ochoa, Membrela, García Mauriño, Frontan, Stuyk, Navarro Amandi y otras.

El baile se prolongó hasta las tres de la madrugada, terminando con una jota y una muertra perfectamente bailada por dos parejas que se hicieron aplaudir mucho.

Cuando se apagaron las luces, rogamos al conserje del Casino nos permitiera permanecer en el salon hasta el amanecer, á lo cual accedió gustoso dicho señor, á quien quedamos muy agradecidos los periodistas de Santiago que antes cité, el agregado diplomático Sr. Martí y el correspondal que esto escribe.

Supue en el casino que estuvo á punto de perecer, por la tarde, un bote con once lindas muchachas de las que indicó más arriba, D. Enrique Stuyk y el inspirado vate gallego D. Lisardo Barreiro, que se proponían visitar la *Numanca*, cosa que no consiguieron por el malísimo estado del mar.

Al banquete celebrado anoche en el palacio de la duquesa de Medina de las Torres asistieron el cardenal Payá, los señores que acompañan á bordo á los reyes, el capitán general, el gobernador civil, la viuda de D. Alejandro de Castro, los marqueses de Viana, los señores de Rubianes, el conde de Llanos, el mayor general de la escuadra, el comandante de la *Vitoria* y el diputado Sr. Fontan.

Una música amenizó la comida, despues de la cual se dispararon multitud de fuegos artificiales.

El parque de la quinta de la duquesa y las calles de Villajoy se presentaban vistosísimo efecto por hallarse iluminados con faroles á la veneciana.

Los reyes se retiraron á sus habitaciones á las once próximamente de la noche.

Hay por la mañana un almuerzo al palacio que á una hora de esta villa poseen los señores de Rubianes.

A las cinco se embarcaron y se saldrá de esta tarde mañana á las once de la misma.

SS. MM. permanecerán en Pontevedra el 28 y 29; en Vigo el 30 y 31, y despues de visitar el precioso castillo del marqués del Pazco de la Merced, se dirigirán á Gijón para ver á la princesita y á las infantas y pasar dos días á su lado, saliendo despues para Bilbao, San Sebastian, Guetaria y Zarauz.

Esto es lo acordado anoche. — *Mancheta*.

Dice la *Iberia* que el Sr. Romero Robledo es capaz de hacerse liberal por odio á los que le estorban.

Nuestro estimado colega sabe que el señor Romero Robledo no necesita hacerse liberal por causa alguna y mucho menos por odio que no siente, y además porque es liberal de muy antiguo abolegno.

Los tres primeros proyectos reformistas de el ministro de Gracia y Justicia presentados á las Cortes serán el de reforma del Código penal, el de Enjuiciamiento criminal y el de organización de tribunales de justicia.

Dice la *Union* que los señores Sagasta y Castelar han celebrado una larga conferencia en San Sebastian.

El martes comió en Zarauz con la reina Isabel D. Antonio Fernandez Grilo, que actualmente reside en Zumaya con toda su familia.

El distinguido poeta, durante su permanencia en Zarauz, se ha hospedado en casa de sus amigos los condes de Guauqui.

Últimas noticias del cólera hasta la hora de cerrar nuestra edición de provincias:

Cette, 28 (8'5 n.).
Durante las últimas veinticuatro horas, 5 defunciones del cólera en esta ciudad, é ingresa un enfermo en el lazareto. — *Orfila*.

Tolon, 28 (8 n.).
Hoy 8 fallecimientos; del cólera, 6. — *Bour-garel*.

Perpignan, 28 (6'45 n.).
Dia 27. — En Carcasona, casos nuevos, 11; muertos, 4; Limouse, en el manicomio, un muerto; Casteldaudary, un muerto; en la prisión, un caso; Norbona, un muerto. — *García*.

Bédouza, 28 (5'44 t.)
En esta provincia han ocurrido en las últimas 24 horas 3 casos; en la Porreta 1 seguimiento de muerte. — *El consel, Trazaqui*.

Marsella, 28 (9'8 m.)
En las doce últimas horas han ocurrido 22 defunciones á causa del cólera en esta ciudad, y desde las siete de la tarde del miércoles, á igual hora de ayer, 4 en el manicomio de Aix; en Saint-Audiol, 1; en Vausanel, 1, y 2 en Mourles. Estos tres pueblos, de la circunscripción de Arlés.

En Hassaus (Var), 5, y en Sisteron, 12. — *RuisGomez*.

Cette, 29 (9'45 m.)
Ayer ocurrieron las siguientes defunciones del cólera: En Aramon, 2; en La Chapelle, 1; en Lavilledieu, 2; en Beziers, 1; en Bedarieux, 1; en Agde, 1; y aqui durante la noche, 1. — *Orfila*.

Telegramas oficiales relativos al viaje de SS. MM.:

Marin, 29 (9'40 m.)
Continúan SS. MM. en este puerto, sin novedad alguna en su importante salud, habiendo visitado ayer tarde la capital, Pontevedra, recorrido sus alrededores en carruaje y embarcado en el río Eoz, en cuya expedición fueron acompañados por la población en masa, que en innumerables embarcaciones formaban la escolta de los Reyes. Mañana se trasladarán á Vigo.

Marin, 29 (9'50 m.)
El viaje de regreso que casi seguramente harán SS. MM. es el siguiente:
Salida de Vigo el 31 por la noche; llegada á Gijón en la mañana del día 2 y salida por la tarde el 3; el 4 en Guetaria, y en Zarauz el 5; en San Sebastian el 6; el 7, 8 y 9 en Bilbao y el 10 en Gijón, donde se despedirán de la escuadra.

Nuestro celoso correspondal de Llerida nos dice á propósito de las noticias que han corrido relativamente á haberse presentado algunos casos de enfermedad sospechosa en un pueblo de aquella provincia:

Llerida, 27.
Esta tarde se espera el regreso de la comisión facultativa que ha ido á Artera de Segre por orden del señor gobernador civil. Por momentos renace la tranquilidad en los ánimos. Afortunadamente la enfermedad no presenta síntomas alarmantes y mucho menos contagiosos. Los abusos han sido la causa principal de todo. Redoblábase las medidas sanitarias. Mil plácemes al Sr. Camacho.

Han sido promovidos, por antigüedad, al empleo de teniente coronel, los comandantes de infantería D. Emilio Moliná y D. Vicente Rodríguez.

Se ha concedido el retiro al teniente coronel D. Francisco Gutierrez; al comandante D. Pedro Lopez y á los capitanes D. Francisco Moliná, D. Francisco Perez y D. Juan Verdú, todos del arma de infantería.

Se ha significado al ministerio de Fomento por el de la Guerra, la conveniencia de que la empresa del ferro-carril á Trubia construya en el paso á nivel un cargadero que facilite la remoción de gruesa artillería.

Hoy recibimos de nuestro correspondal en la Granja la siguiente carta:

San Ildefonso, 28.
En la pasada noche han sido arrancados los baldabones de bronce de la fonda de Europa, y de las casas de Conchita-Giron y de los

Sres. Cordon, edificios situados todos en sitios muy principales; siendo lo más extraño que tambien el ayuntamiento ha pagado su contingente á los rateros, pues han sido robadas las lámparas de cuatro faroles de las calles. Esto es cosa nunca vista en esta población.

— Ha corrido esta tarde la fuente nombrada «Carrera de Caballos» una de las principales de este real sitio. El paseo de la fachada de Palacio, al principio estuvo poco animado, pero despues fué concurrencioso. La música del batallón ha hecho las delicias del público, que ha escuchado escogidas piezas tocadas admirablemente.

— La tarde ha sido hermosa, disfrutándose una temperatura muy benigna.

— La linea telegráfica no ha funcionado como de costumbre, por consecuencia de la tormenta habida en esa capital.

— Muchas damas se preparan para el baile de mañana, con que obsequian á la colonia madrileña los señores barones de Blanc.

— A juzgar por los preparativos, la fiesta promete ser sumamente concurrida y animada.

— La salud continúa inmejorable.

— Acabo de saber en este momento que un criado de la casa del Sr. Camaron, ha dado muerte á una doncella ó sirvienta de la propia familia, por cuestion de amores, segun de público y en el sitio del suceso se decía.

— Sé que despues ha intentado suicidarse el agresor, pero sin conseguirlo, y que curado de primera intencion en la botica del patrimonio y prestada una estensa declaración, ha sido conducido al hospital. La población alarmada. En la casa el disgusto consiguiente. Daré detalles mañana.

Hoy publica la *Gaceta* la siguiente real orden relativa á las honras fúnebres que han de tributarse al cadáver del cardenal Moreno:

«Habiendo fallecido en esta córte el eminentísimo cardenal D. Juan Ignacio Moreno, arzobispo de la diócesis de Toledo, primado de las Españas, y deseando S. M. el rey (que Dios guarde) honrar la memoria de este príncipe de la Iglesia con toda la consideración debida á la alta gerarquía que ocupó en ella, se ha dignado disponer que se le tributen los mismos honores fúnebres que corresponden á un capitán general de ejército que muere con mando en jefe, conforme á lo establecido en las ordenanzas.»

A la una de esta madrugada terminó el Dr. D. Julio Perez Obon el embalsamamiento del cadáver del cardenal Moreno, cuya operación tuvo que llevarse á efecto antes de las veinticuatro horas del fallecimiento por los síntomas de descomposicion que presentaba el cadáver.

Terminado el embalsamamiento fué colocado el cuerpo en una magnífica caja de zinc, siendo trasladado al salon del trono, donde estaba preparada la capilla ardiente.

El féretro se instaló bajo un magnifico dosel y sobre una meseta forrada de terciopelo con franjas de oro.

El cadáver tiene las vestiduras pontificales, ostentando las insignias de la elevada gerarquía del finado.

Alrededor de la severa y sencilla cama imperial se aizan doce grandes candelabros de á doce hachones cada uno, y armónicamente distribuidos otros doce enormes candeleros con blandones.

Bajo el dosel de que antes hemos hecho mérito se destaca un magnifico crucifijo de talla, á cuya efigie tenia especial devocion el señor cardenal.

A uno y otro lado de la capilla, que medirá 16 metros de longitud por 12 de latitud próximamente, se han colocado dos altares, en los cuales, desde las cinco hasta las diez de la mañana, se han celebrado misas por los sacerdotes del palacio arzobispal.

Desde el vestibulo del edificio hasta llegar á la capilla ardiente hay diferentes parejas del cuerpo de seguridad, á fin de mantener el orden entre las muchas personas que desde esta mañana acuden á rendir el último tributo al que fué primado de las Españas.

Procedente de Santander ha llegado á Pontevedra, con objeto de organizar el lazareto de San Simon (Vigo), que tiene tambien á su cargo, el delegado especial de Sanidad D. Ramon Lloré.

La comisión nombrada por la sociedad de trabajadores sastres de Madrid para dar dictamen contestando á la comisión de informacion sobre el mejoramiento de la clase obrera, convoca á los asociados de la misma á una reunion pública, que tendrá lugar el próximo domingo 31, á las diez de la mañana, en las Escuelas Pías de San Fernando, para discutir dicho dictamen.

Esta reunion, como á la anterior, podrán asistir cuantos lo deseen.

EDICION DE LA NOGHE DE AYER 29 DE AGOSTO

Cerrada ya nuestra edición de provincias, la AGENCIA FABRA nos comunica los siguientes TELEGRAMAS:

Paris, 29.
Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 60 1/8.

Lima, 29.
El general Cáceres se ha apoderado de la ciudad de Pílica; pero el general Iglesias, despues de un encarnizado combate, le obligó á que huiese.

El general Cáceres, vencido, ha perdido muchos hombres. Se cree que tratará de reorganizar un ejército en el interior y que la paz será de corta duracion.

Londres, 29.
El Times publica un telegrama de Fu-Tchu fechado ayer, diciendo que despues de haberse retirado los franceses, los soldados chinos saquearon y quemaron el distrito donde viven los europeos cerca de la pagoda, y que los franceses hubieran debido desembarcar tropas para proteger los europeos.

Paris, 29.
La Agencia Havas ha recibido un telegrama de Shanghai con fecha de hoy, anunciando que los europeos están muy tranquilos, y que los chinos, asustados, salen de esta ciudad.

El cuerpo consular ha dirigido una proclama á los indígenas aconsejándoles que no se marchen, pues nada tienen que temer de los franceses, que no tienen la intencion de atacar ni á Shanghai ni á Woening.

Las autoridades chinas de Shanghai han recibido un telegrama muy importante de Pekin, anunciando que corre el rumor de que la China desea hacer un arreglo con la Francia.

Lima, 29.
Se confirma el combate entre los generales Iglesias y Cáceres.

Este último ha sido derrotado.

Paris, 29.
Durante las últimas veinticuatro horas han fallecido los siguientes atacados del cólera:

En Perpignan, 7. En los alrededores, 12.
La ciudadela ha sido evacuada por haber fallecido varios soldados.

Roma, 29.
Se han registrado durante el día de ayer las siguientes defunciones del cólera:

En la provincia de Bergamo, 9.
En la de Campo basso, 13.
En la de Cuneo, 10.
En Busca, 10.
En Spezia, 11.
En la provincia de Massa, 4.
En la de Módena, 1.
En la de Parma, 2.
En Turin, 1.
En Nápoles, 2.

El almirante de la armada D. Luis H. Frizon ha escrito al Sr. Taviel de Andrade ofreciéndole su valiosa cooperación para llevar á cabo la confederación hispano-americana.

Veo con gusto — dice en su carta — los felices resultados que está Vd. obteniendo en sus trabajos para ligar á España con sus

antiguas colonias y cuento Vd. conmigo en cuanto pueda ayudarle.

Se ha publicado la lista definitiva y oficial de los artistas que han de actuar en el teatro Real, en la temporada próxima, y cuyos nombres por orden alfabético son los siguientes:

Directores de orquesta: Sres. Perez (don Manuel), Pomé (Alessandro).

Sopranos: Sras. Bouichoff (Nadina), De Vries (Fides), Ferretti (Adelina), Fons (Luísa), Sargent (Jenny), Sembrieh (Marcela), Teodorini (Elena).

Mezzo-sopranos contraltos: Sras. Mariani (Flora), Pasqua (Josefina).

Tenores: Sras. Aramburo (Antonio), Pini (Gaetano), Puerari (Enrico), Masini (Angelo).

Baritonos: Sras. Battistini (Mattia), Bianchi (Giovanni), Dolcibene (Romolo), Maurel (Vittorio), Stíncio (Enrico).

Bajos: Sras. Barberat (Eugenio), Povoleri (Paride), Silvestri (Alessandro).

Bajo cómico: Sr. Baldelli (Antonio).

Coreógrafo: Sr. Pedoni.

Primera bailarina: Sra. Togniatela.

Esta mañana, á las siete y media, se inició un ligero incendio en el negociado de correspondencia del Banco de España. Fué sofocado á los pocos momentos por dependientes del establecimiento y por la pareja de guardias que observó el humo y dió la voz de alarma.

Se quemaron algunos papeles, cuya importancia no se pudo discernir en aquellos instantes.

Esta tarde hemos recibido el siguiente telegrama de nuestro servicio particular:

Coruña, 29 (2 t.).
A la una de la tarde de hoy ha zarpado de este puerto, con rumbo á la Habana, el vapor correo de Cuba A. Lopez, conduciendo la correspondencia y pasajeros del *Viscaya*.

Procedente de las provincias del Norte ha llegado esta mañana á Madrid el señor director general de Agricultura, Industria y Comercio, D. Mariano Catalina.

A pesar de ignorarse el día fijo de su llegada, han estado á recibirle en la estación muchos de sus amigos particulares.

El lunes próximo se hará cargo de su dirección.

Definitivamente el señor ministro de Fomento regresará á esta córte pasado mañana, á las once de la misma.

En el circo de Price tendrá lugar mañana una especial funcion cómica, en la cual se ejecutará por primera vez en esta temporada una *carrera de obstáculos*, en la que tomarán parte doce aficionados de esta córte. El clown Tony Grió repetirá la parodia de la *corrida de un toro*, terminando el espectáculo con una nueva pantomima titulada *El barbero de Sevilla*. La *soirée* estará animadísima, puesto que la mayor parte de los números serán desempeñados por los clowns.

En los primeros días de la próxima semana tendrá lugar en el Hipódromo de Verano el beneficio de la celebradísimo artista madeño Moisés Liria, que presentará por primera vez el caballo *Pílica*, al que hace atravesar arcos de fuego, trabajo que no ha llevado á cabo ninguna artista, por la dificultad y riesgos que doce aficionados de esta córte.

Tambien los hermanos Teresa y la compañía mimica de *Zic-Zac* ejecutarán nuevos ejercicios, baile y pantomima, para los que la empresa ha contratado un numeroso cuerpo de baile.

La funcion promete ser una de las más brillantes de la temporada.

El domingo próximo por la tarde correrán en el Jardín del Buen Retiro dos célebres andarines; aragones el uno y navarro el otro, recorriendo en competencia 22 kilómetros en 25 minutos.

Esta madrugada se ha recibido en Madrid el siguiente telegrama:

Copenhague, 28 (8'50 n.). — Esta noche ha tenido lugar una gran fiesta, dada por Mme. Judio en el Tivoli. Nunca se ha visto allí público tan numeroso. Se han vendido 2500 billetes. Los ingresos han ascendido á 40000 francos.

Toda la familia real asistió; el rey ha ido personalmente á entregar un ramo á la Judio.

segundos, cogaba al arzon de la silla el paquete que acababa de prepararle.

— Hora y media despues llegaba, bordeando los muros del parque, á la salida del pabellon; ató el tabalío á un árbol, abrió la puerta con la llave que habia llevado, dejó su paquete en el interior, buscando con cuidado, y luego recobrando su tabalío entraba por la puerta principal del castillo, justamente en el momento en que Julio iba á almorzar.

Hacia medio día Jorge, protestando una violenta jaqueca, se retiró á su pabellon, donde no tardó en reunirse la linda Pivoine.

Por la noche Jorge previno al vizconde que estaría ausente todo el día siguiente, pues queria ir á ver como estaba su tia en Cussac.

Julio le propuso acompañarle, pero Jorge declinó el ofrecimiento, y tomó por pretexto, que enferma como estaba, su tia no podría recibirle, lo cual le causaría un gran disgusto.

El vizconde no insistió.

Al día siguiente al amanecer, Jorge montó á caballo como la víspera, dejó al animal en la pobra más inmediata, volvió al pabellon entrando por la puerta del campo, cambió su traje por el que habia comprado la víspera, bajó sobre los ojos las anchas alas del sombrero, se echó al hombre una escopeta, y tomó pedestremente el camino que conducía al castillo de Choissy, perfectamente seguro de no ser conocido ni advertido por nadie, bajo aquel grosero disfraz.

De Nodemes á Choissy, la carrera era larga; así Jorge solo se detuvo á mitad de su camino para almorzar en una granja.

Reconfortado por la tortilla con tocino y las chuletas de certero que le sirvieron, volvió á ponerse en camino, y llegó un poco antes de medio día al pié del terrado, desde el que hemos visto á la señorita de Choissy dejar caer á los piés de Entragues la camelia que tenia en la mano.

Jorge no pensaba entrar en el castillo, pues temaba que su presencia no fuese conocida en el país.

Se puso, pues, á errar alrededor del muro de recinto, esperando que la casualidad le enviase la ocasion que necesitaba para proporcionarse las noticias que deseaba.

Esta vez, como de costumbre, la casualidad le fué favorable, y la ocasion se le presentó bajo la forma de un criado con librea, que saliendo del castillo, se dirigía á una de las tabernas del pueblo.

Jorge se acercó al lacayo, que marchaba dándole una importancia impertinente, y le dijo:

— Oye, muchacho!

— ¡Muchacho! — exclamó el lacayo ofendido. — Dye tú, ¿en qué bodegon hemos comido juntos?

— ¡Nada de impertinencias! — dijo Entragues, muy teso seco y altanero dejó aparecer la cosumbre del mando de un modo que el lacayo, comprendiendo con quien se las habia, á pesar del traje de su interlocutor, se quitó maquinalmente su casquete y respondió:

— ¿Qué se le ofrece al señor?

— Tengo que hablaros, vamos á un sitio en donde pueda hacerle sin que me vea del castillo.

— Estaremos perfectamente detrás de este muro — dijo el lacayo.

— ¿Os gustan los billetes de Banco? — preguntó Jorge á quema-ropa, cuando se hallaron en el sitio designado.

— Mucho más que los langazos — respondió el lacayo con una sonrisa que creyó maligna.

— Aqui hay uno que podeis ganar — dijo Entragues desplegando un billete de quinientos — que sacó de su bolsillo.

El lacayo lo miró con avidez y respondió:

— Si se puede, me conviene.

— Se puede y es fácil.

— ¿De qué se trata?

— De darme ciertas noticias que necesito.

— ¡Ah! ¡ah! — se dijo el sacaron — ¡es negocio de amor!

El avisado criado habia notado ya la elegancia de la cabellera de Jorge, el apelo blasonado que llevaba al dedo, y el alfiler de su corbata que en su precipitacion se habia olvidado de quitar, y que contrastaba de una manera notable con el conjunto de su disfraz.

— ¡Apuesto á que se trata de faseñorita! — repuso en alta voz, sonriéndose para demostrar su perspicacia.

— Lo habeis adivinado, — respondió Entragues; deseo saber si se ha fijado la época del matrimonio de la señorita Esther.

— ¿Cómo habian de hacerlo, cuando el príncipe ha partido para su país, y aun no ha avisado la época de su vuelta? Además, al llegar aquí, la señorita ha caido enferma, y aunque esté un poco mejor, aun no ha escapado del todo.

— ¡Enferma hasta ese punto! ¿en peligro! — exclamó Jorge. — ¡Es posible!

— Los médicos no salen del castillo, pero, sin embargo, va mejor, como os he dicho.

— ¿Y qué enfermedad padece?

— No sé el nombre que le dan esos señores; pero tiene fiebre, delirio y temblores continuos.

— Tomad, — dijo Jorge alargándole el billete, — es vuestro, y lo serán otros tambien si habeis exactamente lo que voy á decirlos.

— No deseo otra cosa; y puesto que el señor paga, me miro como al servicio del señor.

— Todas las mafanas, — dijo el conde, — escribi-reis en algunas lineas lo que haya pasado en el castillo durante la noche, y ocultareis vuestro billete aqui.

Y Jorge designó una escavacion practicada en la muralla entre dos piedras desunidas.

— Seré exacto, — respondió el criado.

— Cuando necesite veros, al dejar vuestra nota hallareis una mia, en la que os daré cita para el día siguiente, sea para el sitio en que estamos, sea en algun otro punto.

— Convenido.

— ¿Cómo os llamais?

— Mi nombre es Bautista, pero M. de Choissy me llama Lafleur.

— Pues bien, Lafleur, cuento con vos.

— El señor quedará contento de mí.

— Vendré mañana.

— El billete estará aqui.

— Sobre todo, ni una palabra á quien quiera que sea.

— El señor puede estar tranquilo; — la discrecion es mi virtud.

— Está bien.

VIII. Lafleur.

Pasaron tres semanas.

Todas las mafanas el conde de Entragues iba á Choissy á buscar las notas de Lafleur; y como no le era posible andar todos los días cuatro leguas á pié, iba á caballo, renunciando, momentáneamente al menos, á todo disfraz, y con la sola precaucion de ponerse en vista del castillo lo menos posible, y permanecer tan solo el tiempo preciso para visitar el interior de aquel buzon especial.

Las noticias relativas á la salud de Esther, eran cada día más satisfactorias; una mejoría sensible se habia declarado, y la jóven entraba en plena convalecencia.

Nada se sabia de la vuelta del príncipe de Falkenberg.

Una mañana, el conde Entragues halló en el escondite una carta muy larga y muy embrollada, de la que no pudo comprender ni una sola palabra, porque el estilo de M. Lafleur no brillaba ni por la concision ni por la claridad.

En consecuencia, Jorge escribió algunas lineas, y con lapiz en una hoja que arrancó de su cartera, y dió cita á su *argus* para la mañana siguiente á las doce.

Pondremos al corriente á nuestros lectores de lo que supo, y trataremos de suplir, en nuestro relato, las circunstancias que Lafleur no podia conocer.

La víspera, en el momento en que la señorita Choissy dejaba el lecho por primera vez, y se sentaba muy débil; muy lánguida aun en un inmenso sillón al lado de un buen fuego, llegó una carta al castillo.

Esta carta, revestida de una porcion de sellos extranjeros, podia rivalizar con un mensaje diplomático, por la anchura del sobre y por la dimension de su sello blasonado.

M. de Choissy la abrió ávidamente, y desde luego dió señales nada equívocas de profunda consternacion y casi de dolorosa inquietud.

Inmediatamente despues, á pesar de las lágrimas de su hija y los ruegos de su mujer, hizo arreglar dos maletas con ropa y trajes necesarios para un largo viaje, envió á buscar caballos á Grandville, montó en su silla de postas y se puso en camino, acompañado de un solo criado.

Esto era lo que sabia Lafleur.

Hé aqui lo que ignoraba:

La carta que acababa de producir sobre monsieur de Choissy tan viva impresion era del intendente del príncipe de Falkenberg.

En ella le decía que su amo acababa de sufrir con una violencia extrema los ataques de una enfermedad contagiosa que invade el país en aquel momento, que estaba entre la vida y la muerte,

y que los médicos de la localidad desesperaban de poder salvarle.

— ¡Entonces está perdido! — exclamó M. de Choissy. — Los Esculapios de ese lejano país son, sin duda alguna, ignorantes que dejarán morir á mi yerno, y muerto mi yerno, ¿dónde encontrare un príncipe que se case con mi hija?... Debo partir, tomar al pasar por París el médico más célebre y conducirle conmigo á Polonia.

Sabemos que el viejo normando puso en ejecución su proyecto y nosotros le dejaremos correr al socorro del ilustre personaje que debia honrar su árbol genealógico con su escudo de príncipe y su corona cerrada.

Todo le salía bien á Entragues. El alejamiento del padre y la ausencia del futuro yerno, le dejaban dueño del terreno.

Pasaron algunas semanas. La convalecencia de Esther hacia progresos rápidos, y la jóven volvía poco á poco á su vida habitual.

El médico la habia dado de alta, permitiéndola dos horas de paseo por el día, cuando el cielo estuviese puro, dulce y el sol tibio.

Una hijera palidez, una delgadez apenas sensible, eran las únicas trazas de la enfermedad que Esther habia padecido.

Todas las mafanas Jorge iba á Choissy á saber noticias, y todas las noches, al separarse de Julio recibia en su pabellon la visita de Pivoine.

Habia llegado, en fin, para Entragues el momento de preparar el desenlace de la intriga que tan pacientemente habia combinado.

En consecuencia escribió á Esther la siguiente carta:

«Desde el día, señorita, en que recibí de vos las cortas lineas que no se borrarán jamás de mi memoria ni de mi corazón, y que terminan con esta palabra ¡salvadme!, no he tenido más que un pensamiento, un objeto, un deseo, y es el de probaros que soy digno de la confianza, y hasta me atrevere á añadir, de la afeccion que os habeis dignado manifestarme.

»Ya sabeis que os amo, señorita. Hacer de vos la compañera de mi vida, es el más bello sueño de mi alma; por un momento llegué á creer que este sueño se realizaría; pero un obstáculo imprevisto se ha colocado entre la felicidad y yo.

»He sufrido mucho, señorita, durante vuestra dolencia, que me llenaba de angustia, y durante la que todos los días venia, bajo un grosero disfraz, á informarme si aun viviais, ó si vuestra alma de ángeles habia remontado al cielo.

»Dios os ha salvado de la muerte, y ahora me corresponde á mí salvaros de ese matrimonio que empujaría vuestra vida y mi propia felicidad.

»Creedme, Esther, mientras yo viva, no tendré lugar esa union.

»Necesito veros, señorita, necesito hablaros de mis proyectos, y decirlos lo que pienso hacer y lo que debo emprender.

»Un criado de vuestro padre me proporcionará los medios de entrar mañana en el jardín á la caída de la noche. Os esperaré en el cenador que se halla al lado del invaderado que visitó con vos el día que tuve la dicha de veros la primera vez.

»Asistiréis á esta cita?

»Pensad que sin haberos visto, nada puedo hacer...

Al comparar algunos periódicos franceses a firmeza relativa de los valores españoles ante la baja de los extranjeros por consecuencia de la guerra con China, manifiestan que nuestra renta es hoy la más elevada de todas.

Nuestro corresponsal de Amsterdam nos participa, que la especiosa agrícola que debió tener lugar en aquella capital el 25 del corriente, se ha celebrado el 23, por no ser posible terminar todas las instalaciones en la primera de ambas fechas.

Parece que el director de un periódico científico de Linares ha sido preso y conducido a la cárcel pública, en virtud de querrela presentada por un farmacéutico de la misma ciudad.

Parece que los emigrados españoles en Portugal han recibido órdenes del gobierno lusitano de abandonar aquel territorio inmediatamente.

Se anuncia en Sevilla la próxima aparición de un nuevo periódico satírico que se titulará el Sinat.

Dice anoche la Epoca contestando al Imparcial al ocuparse este periódico de la situación de las provincias Vascongadas:

No hace muchos días recordaba nuestro estimado colega el Diario Español los efectos que en el país vasco produjeron las leyes descentralizadoras del 63.

En todas las provincias consumieron los municipios cuantiosas sumas, sin que quedara rastro de su aplicación: ni una fuente, ni un jardín, ni una plaza, ni una cárcel, ni una escuela, ni un camino vecinal, ni una ermita: el producto de los bienes de propios, el 50 por 100 de sus láminas, sus rentas particulares, todo aquello que la revolución de setiembre entregó a los pueblos juzgando que lo emplearían en obras útiles, desapareció sin que se sepa cómo y por qué. Contados fueron los ayuntamientos que como los de Alcoy, Cieza, Yecla, Játiva, Tarazona, Jerez y otros que no recordamos, dejaron el recuerdo de aquella descentralización con éxito tan infeliz ensayada.

No dice esto algo digno de meditación al Imparcial? Pues recuerde ahora lo que sucedió en las Provincias Vascongadas. Esos municipios, con sus recursos locales, con iguales medios que los del resto de España, cruzaron de carreteras uno de los países más montañosos del mundo, crearon grandes y bellísimas ciudades, fundaron numerosas escuelas, dieron sólida instrucción a sus hijos, abrieron con sus ferro-carriles y sus grandes industrias mineras nuevas fuentes de producción, y convirtieron, en fin, aquellas pirámides de rocas en fundiciones de hierro, y aquellas antigüedades, en hermosas villas, centro de movimiento mercantil y emporio de riqueza metropolitana.

Pues este prodigio realizó la virtud de los vascongados, a la sombra de una administración modelo.

Y esto que recuerda hoy el Día, parecemos que es argumento de fuerza para pedir, no un retroceso imposible, ni la anulación de la ley de 21 de julio del 77, en que nadie ha pensado ni piensa, sino la continuación del concierto económico que con aquellas provincias celebró el Estado y que termina en junio de 1886.

Y esto que decimos, no lo deniega a priori la Comisión, como cree un periódico con el sueldo que anoche publica. El diario noticiero se limita a recordar a los que hablan de concesiones a las provincias del Norte, que nada se puede hacer del género ni del orden que se dice, sino mediante proyectos de ley, y de ninguna manera por procedimientos gubernativos. Y añade: «que seguramente no hay ni un solo hombre de gobierno en el poder ni en la oposición que no opine del mismo modo.»

Estamos conformes, y no sabemos que nadie haya pedido la dictadura administrativa ni la política, ni en ese ni en otro asunto; pero en eso menos que en ningún otro.

La cuestión está reducida a términos muy sencillos: no se trata de resucitar los fueros, ni menos de romper la unidad de la patria: se trata sola y exclusivamente de una cuestión administrativa, de dar ó no garantías descentralizadoras, mediante un nuevo concierto, a las tres provincias hermanas.

Ayer quedó constituido el ayuntamiento interino de Huesca.

Al acto de la bendición del nuevo cementerio, asistió el ministro de la Gobernación.

Es tan prematuro cuanto se diga sobre presentación del que ha de ocupar el alto cargo

de arzobispo de Toledo, cuanto que según nuestras noticias pasará más de un mes sin que se trate del asunto.

Ha regresado a Madrid desde Santa Agueda de paso para las provincias del Norte, el diputado a Cortes D. Gumersindo Cordoves.

Estrañan los que desconocen la ley provincial vigente que no se haya hecho la convocatoria de elección para diputados provinciales en la Gaceta de Madrid, y no se ha hecho por que está dispuesto que la hagan los Boletines Provinciales, como ya han cumplido todos con aquel precepto legal.

El congreso postal internacional que debía reunirse en Lisboa en 1.º de octubre próximo, se ha aplazado hasta el día 3 de febrero del año 85.

El congreso literario artístico internacional que, por iniciativa de la asociación de Escritores y Artistas, debía reunirse en esta capital en el mes de octubre, se ha aplazado hasta la primavera del año próximo, teniendo en cuenta el estado de la salud pública y las molestias de las cuarentenas. El congreso se reunirá el 29 de setiembre de este año en Bruselas.

El aumento de 45 plazas de alumnos para la academia General Militar, solicitado por el director de instrucción militar, ha sido negado por el señor ministro de la Guerra, quien ha dispuesto sean declarados alumnos solamente los comprendidos en el número con que se hizo la convocatoria para los exámenes de ingreso.

El jefe de vigilancia municipal de Tarragona ha descubierto la procedencia de los anónimos dirigidos a varios comerciantes y propietarios de dicha capital, en que se les intimaba depositaran cantidades de dinero bajo amenaza de muerte si no lo verificaban.

Dentro de poco comenzará a construirse en Castellón una nueva cárcel. La que hoy existe es relativamente buena; pero es ya in-

suficiente y no responde a los progresos de la ciencia. En los llanos comprendidos entre las puertas de Morella y San Roque, podrá levantarse una espaciosa, elegante y ventilada.

La circular que piensan dirigir los izquierdistas a provincias se está ya imprimiendo. Es muy fácil que este documento lo publique hoy la prensa del partido.

En Sevilla se espera el regreso de S. M. la reina doña Isabel para primeros de octubre próximo.

El alcalde de Talavera, presidente de la comisión encargada de los trabajos para erigir el monumento al ilustre historiador de España, padre Juan Mariana, ha solicitado del gobierno por conducto de la academia de la Historia, se le concedan 260 arrobas de bronce de cañones inútiles de los parques y arsenales, para la fundición de la estatua.

Nadie conoce los proyectos reformistas del Sr. Romero Robledo. Y en el hecho de ser un ministro conservador el que reforma se pretende encontrar un argumento contra aquellos planes.

A esto contestan los que no están movidos por la pasión, que el derecho de reformar no es privativo de ninguna agrupación política, y que el Sr. Romero Robledo, inspirado en su amor al país y a la libertad, hará ciertamente lo que está dentro de la escuela liberal conservadora, que bien pudiera ocurrir que fuese aceptado por elementos que, llamándose más avanzados, tienen la misma significación de partidos medios, y la misma doctrina en el fondo.

Si en la iniciativa útil hay gloria que recoger y la recoje el ministro de la Gobernación, tanto será gloria suya como pudo serlo de los que tuvieron tiempo para anticiparse a la solución, y a los cuales no puso el veto para que fueran reformistas, el Sr. Romero Robledo.

Entretanto nosotros aseguramos que la novedad de las reformas será mucha, y el

sentido de gobierno que las inspira producido por un gran conocimiento de la realidad.

Avisos útiles.

Un joven conocido en Santander por R. Julio Castillo, tiene detenida una carta en esta administración de Correos.

M. P. N. Sin novedad, pero imposibile distracción; siempre la misma idea.

R. A. J. Lo mismo que tú. Recibidas todas las cartas.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 29.

Table with columns for 'ÚLTIMOS PRECIOS' and 'DEL 28.' and 'DEL 29.' listing various securities and their prices.

No oficial. A las cuatro.—Renta perpetua del 4 por 100 al contado, 59.95.—Fin de mes, 59.90.—Fin próximo, 60.45.—R.

ESPECTACULOS PARA HOY.

JARIN DEL BUEN RETIRO.—8 3/4.—F. 67.—La feria de San Lorenzo.—Exposición del microscopio gigante.—Conciertos por la banda del regimiento de Mallorca.

RECOLETOS.—8 1/2.—La Isla de San Blasdrag.—Los bandos de Villafraja.—Para palabra Aragón.—Los bandos de Villafraja.

TEATRO-CINCO DE PRICE (plaza del Rey).—9.—Grande y variado espectáculo en el que se ejecutará el episodio original y cómico «Las carreras a pié con obstáculos», la parodia de la corrida de toros por el popular clown Tony Grace, los célebres baristas Louck y Fox, la familia Martini, mademoiselle Chevalier Gnan y Fontane, Mr. Hogini y William, los aplaudidos clowns Lieh, Treuter, Gaciano y Mazzozi, terminando con la nueva pantomima cómica «El Barbero de Sevilla».

CINCO HIPÓDROMO DE VERANO.—9.—Ejercicios y variados ejercicios por los principales artistas de la compañía. Tomando parte la célebre familia Cañadas.

DIARIO DE AVISOS RELIGIOSOS, OFICIALES Y PARTICULARES DE MADRID.

PREPARADOS DE PEPTONA DE LA FARMACIA DE ORTEGA.—LEON, 13, MADRID.

Se emplea en las convalecencias de iargas enfermedades, anorexia, cuando el estómago no tolera ninguna alimentación, último periodo de la cirrosis, úlceras gástricas, catarros intestinales de los niños con especialidad, cuando se quiere levantar rápidamente las fuerzas de un enfermo, y en general siempre que la nutrición se ve reducida de una manera irregular, y otros muchos casos que el médico es el llamado a indicar.

MANAQUE SANTOS DEL DIA 30.— Santa Rosa de Lima. CULTOS. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Maravillas y sigue el triduo a San Ramon. predicará por la tarde el señor rector.

En los Irlandeses, continúa la de Nuestra Señora de la Corvea: dirá el sermón D. Patricio Páramo. La misa y oficio divino son de Santa Rosa. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias y Escuelas Pias de San Fernando.

FUNCIONES RELIGIOSAS. Mañana al anochecer, y después de concluida la novena que viene celebrándose en la V. O. T. de San Francisco, a Nuestra Señora del Divino, se celebrará con toda solemnidad y a toda orquesta dirigida por el reputado profesor de música D. Ignacio Ovejero, la Sante que anualmente la dedica su congregación.

El domingo, a las diez y media, celebra la misma congregación su función principal, en la que hará el panegirico de la Virgen el tan acreditado como elocuente orador D. Antonio Góti Amor, cura ecónomo de la parroquia de San Sebastian, asistiendo un escogido número de voces e instrumentos bajo la dirección del mismo Sr. Ovejero. Y a las cinco de la tarde se celebrarán completas con igual asistencia de voces e instrumentos que en la mañana.

TEMPLO DE LA ALMUDENA. Relación de las cantidades que han ingresado en poder de la junta de construcción del templo parroquial de Nuestra Señora de la Almudena:

Recaudacion hecha en el mes de mayo por la junta de señoras de las parroquias de Santiago y San Nicolás: 98

Por suscripciones, 50 Por la venta de un libro de la Vida de Nuestra Señora, 40 Idem de dos estampas, 10 Donativo, 2 Recogido en los cepillos de Santiago y San Nicolás, 7 85 Recogido en los cepillos de las obras en el mes de mayo, 50 14 Recaudacion hecha en mayo por el señor D. Manuel Calderon, por la suscripción a su cargo, 171 50 Recaudacion hecha en el mes de mayo por la junta de señoras de las parroquias de Atocha y la Concepcion: Por suscripciones, 494

Recogido en las Gaarden de las Flores, donativo de la escelsimísima Sra. Marquesa de Linares, 434 05 Recaudacion hecha en el mes de mayo por la junta de señoras de la parroquia de S. Marcos: Por suscripciones, 207 Donativo del escelsimísimo Sr. D. L. J. P., importe de fotografías de la Virgen, 250 Otro donativo de don José Viqueo, 25 Libros vendidos, 50

Suma 21794 43 A deducir 11 pesetas satisfechas a los recaudadores de la junta de la parroquia de Atocha, 11

Importe líquido... 21783 43

AVISOS PARTICULARES. NODRIZAS.—SIEMPRE DISPONIBLES. Jardines, 14, pral.

EN CASA ELEGANTE SE ALQUILA piso principal. Tiene cuadra y cochera. Rey Francisco, 11, port.

TOGAS, BIRRETES. Mayor, 85, entresuelo, colegio.

COCHES Se venden de todas clases, nuevos y usados. Mendizabal, 37.

IMPOTENCIA debilidad y esterilidad. La curan las célebres pildoras único-generales del Dr. Mora Es. Carretas, 39, y principales boticas.

INSTITUTIZ. Se necesita una con buenas referencias, francesa, de 35 a 40 años, que sepa música, y a quien por su distinción y antecedentes pueda confiarse el cuidado de tres niñas, y en algunos casos la dirección de una casa. Principe, 27, principal, darán razon.

OFICIAL DE CONFITERIA. Se necesita uno para una capital de las más importantes de provincias. Razon: Imperial, 5 y 7, Grañilo.

Quarto aniversario. LA SEÑORA. D.ª MATILDE RAMIREZ de Aguirre de Gignoux, falleció el día 30 de agosto de 1880.

R. I. P. Todas las misas que se celebran el día 30 del corriente en la iglesia de San Ignacio de Loyola, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su hermano, ruega a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

MALES SECRETOS. Cura radical, 10 rs. consulta de 9 a 11 y 7 a 9. Desengaño, 20, bajo.

CARBONES, CALES, PASTOS. Colonia Asuncion, Guadalajara, Orluenza. Todo superior é independiente. Condiciones: Madrid, notaria Sr. Gonzalez, Desengaño, 4; Brublega, en la del Sr. Arribas; Guadalajara, Luciano Alvarez.

COTO REDONDO EN CASTILLA LA Vieja, con viñedo y tierra de labor, casa con habitaciones baja y alta; todo cercado de piedra. El notario D. César Simón Toranzo, Plaza de Santa Maria, en Valladolid, informará.

ALMONEDA DE MUEBLES. Sillerías y colgadura. Luna, 29, bajo.

SE TRASPASA UNA TIENDA DE Ultramarinos. Razon, Fuencarral, núm. 3, porteria.

SE DESFA UN NIÑO O NIÑA PARA Sersa de la nodriza. Tesoro, 26, bajo, darán razon.

ACADEMIA PREPARATORIA para la general Militar y las de carreras especiales, a cargo del coronel D. Bernabé Tarrago y del cor. t. e. D. Enrique Valero. Fuencarral, 119, 3.ª d. Se admiten internos.

SE CEDEN HABITACIONES. Casa de Chinchilla, 9, 2.ª d.

PREPARADORAS, MAQUINISTAS y aprendizas, se necesitan bastantes. Fuencarral, 46, pral. 4

ALMACEN DE ACEITE, JABON y legumbres de José Palomero.

MAGDALENA, 24. Especialidad en garbanzos de Castilla.

JULIAN VIÑAS. Parador del Olmo.—Comisionista en vinos y granos, carros para viajeros y trasportes, La Roda.

Tercer aniversario. EL HMO. ÑSOR D. EDUARDO DE GARAMENDI y URRECHA, falleció el 30 de agosto de 1881.

R. I. P. Todas las misas que en dicho día se celebren en las iglesias parroquiales de San Sebastian y Chamberí, en las de PP. Escolapios de San Antonio Abad y señoras comandadoras de Santiago y en el oratorio del Olivar se aplicarán por el descanso eterno de su alma. En dicho oratorio estará S. D. M. de manifiesto de ocho á doce.

Su viuda é hijos recuerdan a sus amigos le encomiendan a Dios.

PRIMER ANIVERSARIO. LA SEÑORA. D.ª ROSA RODRIGUEZ DE ARJES de Pano falleció el 30 de agosto de 1883.

R. I. P. Todas las misas que se celebren el 30 del actual en la iglesia de la Visitacion (Salesas) serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Don Manuel Pano y Ruata, viudo; sus hijos y demás familia suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

CUARTO ANIVERSARIO. DOÑA MATILDE RAMIREZ DE GIGNOUX falleció el 30 de agosto de 1880.

E. P. D. Todas las misas rezadas que se celebren el 31 del corriente en el oratorio del Caballero de Gracia por los sacerdotes adscritos al mismo serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viudo Edmond Gignoux suplica a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

VENTA DE UNA CASA EN AVILA, con planta baja y principal, jardín, pajar y demás dependencias. Detalles, D. Agapito Lopez, del comercio, en Avila.

SE VENDE BARATISIMA UNA Sexta, San Lorenzo, 42: renta más de 47000 rs. Razon, Sra. Isabel, 12, colegio, de 1 a 5.

NODRIZA.—VALVERDE, 46, T.ªterna.

FARMACIA Se traspasa en puerto de mar y con ferro-carriil. Se prueba que produce 50000 rs. y se dará baratísima. Informará D. Ricardo Storr, Valverde, n.º 49, 2.ª, Agencia de anuncios, Madrid.

MÉTODO DEL DR. BURGGRAEVE. Tratamiento dosimétrico de las enfermedades.— Medicamentos simples.

PARA BAILES. Se arrienda un gran local con jardín. Paseo de San Vicente, 11, darán razon.

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA preparada para la estación presente, como depurativo de la sangre; 10 reales frasco, con su instrucción para el uso. También tenemos la pancea Swaine, la Zarza Bristol, la de Ayer, Rob Lecteur, Enolaturu Padro y otros depurativos antisifiliticos.—Farmacia de R. Hernandez, Mayor, 27 y 29.

ACADEMIA GENERAL MILITAR Y DE ARTILLERIA. Preparación por los comandantes Abbad y Gozque, y oficiales del cuerpo de artilleria. Queda abierto el curso en setiembre. Se admiten internos.—Madrid, Barco, 15, años Feiza, 7.

DENTISTA NORTE-AMERICANO. CALLE DE ALCALA, 45. Antigua casa del Dr. Mac-Kean.—Dentaduras completas desde 25 euros.

CUARTO ANIVERSARIO. DOÑA MATILDE RAMIREZ DE GIGNOUX falleció el 30 de agosto de 1880.

E. P. D. Todas las misas rezadas que se celebren el 31 del corriente en el oratorio del Caballero de Gracia por los sacerdotes adscritos al mismo serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viudo Edmond Gignoux suplica a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

SE VENDE BARATISIMA UNA Sexta, San Lorenzo, 42: renta más de 47000 rs. Razon, Sra. Isabel, 12, colegio, de 1 a 5.

NODRIZA.—VALVERDE, 46, T.ªterna.

FARMACIA Se traspasa en puerto de mar y con ferro-carriil. Se prueba que produce 50000 rs. y se dará baratísima. Informará D. Ricardo Storr, Valverde, n.º 49, 2.ª, Agencia de anuncios, Madrid.

MÉTODO DEL DR. BURGGRAEVE. Tratamiento dosimétrico de las enfermedades.— Medicamentos simples.

PARA BAILES. Se arrienda un gran local con jardín. Paseo de San Vicente, 11, darán razon.

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA preparada para la estación presente, como depurativo de la sangre; 10 reales frasco, con su instrucción para el uso. También tenemos la pancea Swaine, la Zarza Bristol, la de Ayer, Rob Lecteur, Enolaturu Padro y otros depurativos antisifiliticos.—Farmacia de R. Hernandez, Mayor, 27 y 29.

ACADEMIA GENERAL MILITAR Y DE ARTILLERIA. Preparación por los comandantes Abbad y Gozque, y oficiales del cuerpo de artilleria. Queda abierto el curso en setiembre. Se admiten internos.—Madrid, Barco, 15, años Feiza, 7.

DENTISTA NORTE-AMERICANO. CALLE DE ALCALA, 45. Antigua casa del Dr. Mac-Kean.—Dentaduras completas desde 25 euros.

CUARTO ANIVERSARIO. DOÑA MATILDE RAMIREZ DE GIGNOUX falleció el 30 de agosto de 1880.

E. P. D. Todas las misas rezadas que se celebren el 31 del corriente en el oratorio del Caballero de Gracia por los sacerdotes adscritos al mismo serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viudo Edmond Gignoux suplica a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.